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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМОРЕГУЛЯЦІЇ ОСІБ ІЗ ПРОЯВАМИ ДУХОВНОЇ КРИЗИ 

 
В с т у п . Обґрунтовано, що дослідження проблеми ролі саморегуляції в переживані духовної кризи особистістю є запо-

рукою гармонійного розвитку її потенційних можливостей в сучасних умовах. 
М е т а  і  з а в д а н н я . Проаналізовано підходи до визначення змісту поняття саморегуляції, духовності, духовної 

кризи. Розглянуто основні складові саморегуляції, їх змістове наповнення. Проаналізовано розуміння духовності та типів і 
тенденцій духовної кризи українськими і закордонними авторами.  

М е т о д и . Було досліджено особливості співвідношення складників і рівня саморегуляції з переживанням духовної кризи 
у 50 осіб віком від 24 до 68 років включно, із них 25 українців та 25 поляків. Для того щоб визначити особливості саморегу-
ляції, було обрано методику "Стиль саморегуляції поведінки" В. І. Моросанової, що дозволяє виявити вираженість рівня 
саморегуляції та основних її складників: планування, моделювання, програмування тощо. Для дослідження проявів духовної 
кризи використовувалась методика "Діагностика духовної кризи" Л. В. Шутової та А. В. Лящук, у якій діагностувались по-
казники прогресивної і регресивної тенденцій духовної криз, та екзистенційного вакууму. 

Р е з у л ь т а т и . За результатами емпіричного дослідження виявлено домінування (64 %) середнього рівня саморегуля-
ції та з'ясовано, що групі з низьким рівнем саморегуляції, за недостатньої сформованості складників моделювання і про-
грамування, притаманна більша виразність переживання духовної кризи з переважанням прогресивної тенденції. 

В и с н о в к и . Результати кореляційного аналізу засвідчили обернений зв'язок складників саморегуляції програмування 
та моделювання з особливостями переживання духовної кризи, зокрема екзистенційного вакууму. Сформульовано виснов-
ки стосовно вікових та національних особливостей саморегуляції особистості з проявами духовної кризи. 

К л ю ч о в і  с л о в а : складові саморегуляції, особистість, духовність, криза, переживання. 
 

Вступ. 
Актуальність теми дослідження. Техногенний ро-

зквіт нашої цивілізації протягом останніх двох століть 
висвітлив процеси занепаду стану духовності людей, 
моральних та етичних відносин у сучасному суспільстві. 
Озлобленість, егоїзм, небажання і невміння зрозуміти 
іншу людину, виявити співчуття та повагу – беззапере-
чні докази дефіциту моральності, регресії духовного, 
настання духовної кризи, яка охоплює не тільки окре-
мих індивідів, але й суспільство загалом. Свідченням 
цього є розв'язання агресивної війни росіян проти на-
шої держави як вияву регресії духовності. Вищі цінності, 
що є запорукою гармонійного розвитку потенційних мо-
жливостей особистості, можуть знижувати свою ваго-
мість у житті людини під впливом важких обставин. Це 
вказує на необхідність актуалізації вивчення регулятив-
них процесів, зокрема саморегуляції в подоланні життє-
вих, зокрема й духовних, криз. 

Вивчення таких психічних особливостей людини за-
кономірно підводить дослідника до вивчення проблеми 
її регуляції. Потреба в дослідженнях, присвячених про-
блемам активізації внутрішніх резервів людини, а саме – 
її потенційних індивідуальних та психологічних можли-
востей, обумовлена тим, що повсякденне життя люди-
ни, насичене різними обставинами, життєвими та 
духовними кризами, постійно потребує адекватної са-
морегуляції і є беззаперечною. Це дозволить розкрити 
недостатньо досліджені питання ключових складників 
процесу саморегуляції особистості в умовах пережи-
вання духовної кризи. 

Мета статті – виявити особливості саморегуляції 
особистості з різними проявами духовної кризи. 

У дослідженні використано: методи теоретичного 
аналізу основних понять – саморегуляції та духовної 

кризи – як психологічних феноменів; психодіагностичний 
інструментарій, що представлений класичними методи-
ками дослідження – Діагностика духовної кризи (автори 
Л. В. Шутова, А. В. Лящук) та Стиль саморегуляції пове-
дінки (автор В. І. Моросанова) та математико-статистичні 
методи опрацювання емпіричних результатів – середні 
значення, відсотковий та кореляційний аналіз. 

Виклад основного тексту. Проблема саморегуляції 
особистості та різні її аспекти привертали увагу бага-
тьох дослідників. Незаперечну цінність у дослідженні 
феномену саморегуляції становить доробок українських 
та зарубіжних науковців, які привнесли цілу низку під-
ходів та напрямів до вивчення зазначеної проблеми 
(Bandura, 1997; Боришевський, 2010; Іваненко, 2020; 
Кириленко, 2004). 

В особливостях саморегуляції відображаються тен-
денції активності особистості, її діяльність, спілкування, 
самоорганізація, розвиток навичок, інтереси, світогляд-
ні позиції та її зв'язок із предметним світом та навколи-
шнім середовищем. Процес саморегуляції сприяє 
виробленню гармонійної поведінки, на її основі розви-
вається здатність до самовладання та самодіяльності 
відповідно до реалізації поставленої мети, спрямування 
своїх дій відповідно до вимог життя та професійних чи 
навчальних завдань. Цілісністю саморегуляції особис-
тості є взаємопов'язаність усіх її домінантних складників. 
Духовна гармонія, позитивна динаміка та координація 
усіх етапів, станів і процесів, що визначають існування 
особистості, становлять основу її саморегуляції. 

Духовність, у свою чергу, виступає однією з найваж-
ливіших і найсуттєвіших характеристик людини, яка 
визначає ціннісний зміст і спрямованість буття людини. 
У працях сучасних українських і закордонних психологів 
розглядаються: поняття духовності (Кириленко, 2004; 
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Савчин, 2010; Emmons, 2005), духовної кризи (Помит-
кін, 2005; Титаренко, 1998; Щербакова, 2012; Westerink, 
2012), духовного саморозвитку (Боришевський, 2010; 
Pargament, 2013), що виступає теоретичним базисом 
нашого дослідження.  

Духовна криза є поворотним моментом у житті лю-
дини і може мати як деструктивне, так і конструктивне 
значення для процесу розвитку і становлення особис-
тості, а подолання цієї кризи полягає в духовному оно-
вленні людини, у її орієнтації на духовні цінності. Якщо 
сприймати духовну кризу як можливість подальшого 
розвитку, як взаємопроникнення антагонізмів, що слу-
гують джерелом самовдосконалення, то криза перестає 
бути негативним явищем, а лише початком важливих 
конструктивних змін, які неодмінно дадуть нові можливо-
сті для розвитку, для нових звершень у життєдіяльності 
людини. Це може статися лише за умови обрання люди-
ною конструктивного виходу з кризи, її духовної стійкості і 
витривалості та гармонійної саморегуляції. Нашим за-
вданням у цій роботі є дослідження особливостей регу-
лятивних процесів, таких як: планування, моделювання, 
програмування, гнучкість, самостійність тощо та їхнього 
впливу на мірність переживання духовної кризи. 

Розглянемо значення слова "саморегуляція". Термін 
"саморегуляція" за семантичним аналізом можемо роз-
класти на два складники "регуляція" (лат. rеgulаrе – 
впорядковувати, налагоджувати, нормалізувати) та 
"само" (вказує на те, що джерело регуляції у самій сис-
темі). З цього виходить, що саморегуляція – це той ме-
ханізм, завдяки якому забезпечується активізація та 
певне спрямування позиції суб'єкта, де здійснюється 
оптимізація психічних можливостей, компенсація недо-
ліків, регуляція індивідуальних станів відповідно до за-
вдань і умов діяльності. 

У західній та вітчизняній літературі поняття духовно-
сті є багатовекторним та не втрачає своєї актуальності 
і досі. Стосовно духовності можна виокремити два ос-
новні підходи визначень. Представники першого підхо-
ду вважають, що духовність взаємопов'язана з 
Богом / Вищою Силою (Armstrong, Bener, Emblen та ін.), 
а представники другого підходу відкидають цю ідею 
(Westerink, 2012). У межах другого підходу можна вирі-
знити три категорії. Значення першої категорії стосу-
ється досвіду (Pargament, 2013; Маслоу, Peter C. Hill, 
Vaughan, Goodenough). Наступна категорія включає 
визначення, що описують духовність у поняттях праг-
нення і мотивів (Emmons, 2005). Третю категорію у цій 
групі становлять визначення, які розуміють духовність 
як характеристику або схильність до трансцендентності 
(Heszen-Niejodek, & Gruszczyńska, 2004). 

Феноменологія духовності, специфіка переживання 
особистістю духовної кризи та поведінкові прояви розг-
лядаються детально в роботах багатьох дослідників 
(Савчин, 2010; Титаренко, 1998; Emmons, 2005; 
Pargament, 2013; Westerink, 2012). 

Духовна криза є кризою пошуку сенсу, волі до сенсу, 
це екзистенціальний вакуум, у якому нудьга вказує на 
втрату зацікавленості світом, апатія віддзеркалює брак 
ініціативи. Як тимчасовий духовний занепад, коли ба-
жаним для душі є те, чого немає ззовні, духовна криза є 
кризою сенсу життя, невідповідністю "Я-концепції" акту-
альним переживанням людини, результатом утрати 
соціальної опори, своєрідною трансформацією особис-
тості, яка виникає внаслідок духовних травм і конфліктів, 
які людина сприймає як свою неповноцінність, і які вона 

вирішує придатним для себе способом, виходячи з кож-
ної кризи з посиленим відчуттям внутрішньої цілісності.  

Як бачимо, в опрацюванні проблеми духовної кризи 
дослідники виокремлюють проблему сенсу життя. Оскі-
льки духовний розвиток особистості базується на мо-
ральних цінностях, волі, мотивації, то їх дисгармонія 
може стати передумовою виникнення екзистенційної 
кризи. Але варто зазначити, що, незважаючи на те, що 
вчені чітко не розділяють ці поняття, вони акцентують, 
що поняття "духовна криза" є більш загальним і шир-
шим за поняття "екзистенційна криза". 

Влучне висловлювання щодо розуміння кризи, на 
нашу думку, дала Т. Титаренко "Криза – це кінець і по-
чаток. Якщо на початок вистачить сил…" Власне, криза 
не є чимось поганим або хорошим, не веде тільки до 
прозріння чи до нудьги та застою. Криза – це перелом-
ний момент, гострий і тривалий внутрішній конфлікт, за 
допомогою якого людина, за вибором вільної волі, ви-
значає, куди та в якому напряму рухатися далі, викори-
стовуючи при цьому свої внутрішні саморегулятивні 
ресурси. Дослідження цих поєднаних між собою проце-
сів є основою нашої роботи. 

У проведеному нами дослідженні вибірку становили 
повнолітні особи від 24 до 68 років включно. Вибірку 
було розділено за віковими особливостями стадій до-
рослості: 20–40 років – рання дорослість; 41–60 років – 
середня дорослість, що найчастіше вживається дослід-
никами. 

Загальна кількість респондентів – 50. Половину від 
загальної кількості (тобто 25 людей) становили українці, 
другу половину – поляки. 

Дослідження проводилося в індивідуальній формі, 
письмово; тривалість дослідження – від 60 до 90 хв. 
Використовувався комплекс методик, що складався з: 
методики "Діагностика духовної кризи" Л. В. Шутової і 
А. В. Лящук та методики "Стиль саморегуляції поведін-
ки" В. І. Моросанової. Для визначення особливостей 
саморегуляції використовувались такі складники само-
регуляції: планування, моделювання, програмування, 
оцінювання результатів, гнучкість, самостійність і зага-
льний рівень саморегуляції (ЗСР). Для діагностування 
особливостей духовної кризи аналізувались показники 
регресивної та прогресивної тенденцій. 

Опрацювання результатів здійснювали шляхом під-
рахунку відсотків, знаходження середнього арифметич-
ного для кожного з функціональних компонентів 
системи саморегуляції у групах досліджуваних (для 
побудови графічного профілю) і проведення кореляцій-
ного аналізу за критерієм Спірмена. 

Результати дослідження.  
За показниками саморегуляції отримали такі ре-

зультати (табл. 1): у 4 % респондентів значення дорів-
нює або менше ніж 23, тобто їхній загальний рівень 
саморегуляції – низький. У 64 % респондентів значення 
24–32, у них середній рівень саморегуляції. У решти 
32 % показник більше ніж 33, що свідчить про високий 
рівень саморегуляції.  

Особливості показників саморегуляції за віковою на-
лежністю наведено у табл. 2 та табл. 3. 

За шкалою моделювання група молодших за віком 
респондентів показала вищі результати, що свідчить 
про кращу здатність вирізняти значущі умови досягнен-
ня цілей як у поточній ситуації, так і в перспективному 
майбутньому.  
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Таблиця  1  
Особливості показників саморегуляції поведінки 

Загальний рівень саморегуляції Показник Кількість % 
Низький < 23 2 4 
Середній 24–32 32 64 
Високий > 33 16 32 

 
Таблиця  2  

Особливості показників саморегуляції поведінки за віковими характеристиками для респондентів 24–40 років 
Рівень Планування Моделювання Програмування Оцінка результатів Гнучкість Самостійність ЗРС 

Високий 57,14 % 33,33 % 23,81 % 61,90 % 23,81 % 19,05 % 52,38 % 
Середній 28,57 % 66,67 % 66,67 % 33,34 % 42,86 % 71,43% 47,62 % 
Низький 14,29 % 0,00 % 9,52 % 4,76 % 33,33 % 9,52 % 0,00 % 

 
Таблиця  3  

Особливості показників саморегуляції поведінки за віковими характеристиками для респондентів 41–68 років 
Рівень Планування Моделювання Програмування Оцінка результатів Гнучкість Самостійність ЗРС 

Високий 31,00 % 48,28 % 3,45 % 34,48 % 0,00 % 24,14 % 20,69 % 
Середній 65,55 % 37,93 % 82,76 % 51,73 % 65,65 % 51,72 % 72,41 % 
Низький 3,45 % 13,79 % 13,79 % 13,79 % 34,35 % 24,14 % 6,90 % 

 
Особливості показників саморегуляції за національ-

ною належністю засвідчили, що у групах, поділених за 
національною належністю, помітну різницю у результатах 
спостерігаємо лише за шкалами: програмування та гнуч-
кість (табл. 4 і табл. 5). За шкалою програмування та 
гнучкість спостерігаємо у громадян України вищу регу-
ляцію. Тобто українці краще продумують свої цілі, само-
стійно формують плани та детально їх складають, 

залишаються більш стійкими у випадках негараздів та 
вміють корегувати програми власних дій для отримання 
прийнятного результату. Українці демонструють кращу 
здатність до пластичності. Пристосовуючись до змін вну-
трішніх та зовнішніх умов, легше перебудовують плани, 
швидше адаптуються, вносять корекцію у свою діяльність 
та швидше досягають своїх цілей, ніж громадяни Польщі.  

 
Таблиця  4  

Особливості показників саморегуляції для поляків 
Рівень Планування Моделювання Програмування Оцінка результатів Гнучкість Самостійність ЗРС 

Високий 40,00 % 44,00 % 12,00 % 36,00 % 4,00 % 24,00 % 20,00 % 
Середній 48,00 % 48,00 % 68,00 % 56,00 % 48,00 % 56,00 % 72,00 % 
Низький 12,00 % 8,00 % 20,00 % 8,00% 48,00 % 20,00 % 8,00 % 
 

Таблиця  5  
Особливості показників саморегуляції для українців 

Рівень Планування Моделювання Програмування Оцінка результатів Гнучкість Самостійність ЗРС 
Високий 40,00 % 40,00 % 12,00 % 56,00 % 16,00 % 16,00 % 48,00 % 
Середній 56,00 % 52,00 % 84,00 % 32,00 % 64,00 % 68,00 % 52,00 % 
Низький 4,00 % 8,00 % 4,00 % 12,00 % 20,00 % 16,00 % 0,00 % 

 
Отримані результати свідчать про домінування сере-

днього рівня саморегуляції по всій вибірці, що означає 
наявність можливості опановувати нові види активності, 
досягати успіху, мати цілком сформовану індивідуальну 
систему усвідомленої саморегуляції довільної активності. 

Діагностика особливостей духовної кризи показала, що 
всі опитані тією чи іншою мірою переживають духовну кри-
зу (середнє значення – 42 %). За прогресивним типом – 
20 %, за регресивним – 42 % (найбільше у вибірці), за ста-
гнаційним – 4 % респондентів, пікова криза спостерігається 
у 28% опитаних; низинна – у 6 %.  

У групах, поділених за віковими характеристиками, 
молодші респонденти мають регресивну тенденцію про-
яву духовної кризи, що вказує на більш оптимістичне 
прогнозування власного майбутнього, такі респонденти 
переживають духовне зростання, вірять у здійснення 
своїх мрій, тоді як у респондентів старшого віку наявна 
прогресивна тенденція, що говорить про незадоволе-
ність життям, про прагнення людини щось змінити у 
своєму житті (рис. 1). 

За національною належністю спостерігаємо значущі 
відмінності у відсотку прогресивної тенденції (рис. 2). У 
громадян Польщі відсоток прогресивної тенденції значно 
вищий, ніж у громадян України, і становить 32 %. У цих 

респондентів спостерігається виявлення духовної кризи в 
суб'єктивному часі, що говорить про незадоволеність 
життям. Намагаючись вийти на новий рівень свого розви-
тку, такі респонденти починають замислюватися над сво-
їм буттям, цінностями, духовністю та релігійністю. В 
українців переважає регресивна тенденція – 56 %, що 
вказує на духовний ріст респондентів. Наявність духовної 
кризи зменшується, людина по-іншому починає дивитися 
на своє життя, у неї з'являється сенс та жага до життя. 

Проведений нами кореляційний аналіз результатів 
дослідження за критерієм Спірмена виявив існування 
кореляційних зв'язків між особливостями проявів духов-
ної кризи та складовими саморегуляції (при р ≤ 0,05). 
Отримано такі кореляційні зв'язки (табл. 6): 

• до переживання духовної кризи схильні респонденти 
з низьким загальним рівнем саморегуляції (r = –0,233 
за критерієм Спірмена) та недостатньою сформованістю 
його складників: моделювання (r = –0,330) і програмуван-
ня (r = –0,255);  

• відносну напруженість екзистенційного вакууму відчу-
вають опитані з недостатньо сформованими процесами 
моделювання (r = –0,226) та такі, у яких слабко розвинене 
усвідомлене програмування власних дій (r = –0,265). 

 



ПСИХОЛОГІЯ. 1(17)/2023 ~ 39 ~ 

 

 
ISSN 2708-6038 (Online), ISSN 2518-1378 (Print) 

 
 старша група       молодша група 

Рис. 1. Прояви духовної кризи за віковими характеристиками 
 

 
 українці     поляки 

Рис. 2. Прояви духовної кризи за національністю 
 

Таблиця  6  
Значущі кореляції (при rs кр = 0,192 (p ≤ 0,05) і при rs кр = 0,250 (p ≤ 0,01) за критерієм Спірмена 

Стиль  
саморегуляції 
поведінки 

Діагностика духовної кризи 
 Духовна криза Екзист. вакуум ƙ мин. ƙ теп. ƙ майб. 

Планування      
Моделювання –0,330* –0,226 –0,398** –0,280*  
Програмування –0,255 –0,265  –0,261 –0,292* 
Оцінка результатів    –0,242  
Гнучкість     –0,223 
Самостійність   0,230 0,238  
ЗРС –0,233   –0,220 –0,264 

*Correlation is significant at the 0,05 level (2-tailed). 
**Correlation is significant at the 0,01 level (2-tailed). 

 
Висновки. Саморегуляція як багатогранний, бага-

тошаровий системний процес, який зумовлює адекватне 
існування та функціонування суб'єкта на будь-якому з її 
рівнів, взаємопов'язаний з "духовністю" – однією з най-
важливіших і найсуттєвіших характеристик людини, яка 
визначає ціннісний зміст і спрямованість буття людини 
та впливає на мірність переживання "духовної кризи", 
що є поворотним моментом у житті людини і може мати 

як деструктивне, так і конструктивне значення для про-
цесу розвитку і становлення особистості. 

Результати дослідження: 
1. Визначено загальні особливості рівня саморегуля-

ції та проявів духовної кризи по досліджуваній вибірці. 
Відмічено переважання середнього рівня саморегуляції 
– 64 % порівняно з високим рівнем – 32 %. Виявлено 
вираженість різних типів і проявів духовної кризи: про-
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гресивний тип представлено у 20 %, регресивний – у 
42 %, пікова тенденція – у 28 %.  

2. Переживання духовної кризи проявляється такими 
особливостями: 

• більший відсоток вираженості тенденції прогресивної 
кризи помічено в поляків, ніж в українців, проте в останніх 
більше виражена тенденція екзистенційного вакууму; 

• для молодших за віком особистостей більш харак-
терна регресивна тенденція прояву духовної кризи, а 
для старших – прогресивна тенденція. 

3. Схильність до переживання духовної кризи є харак-
терною для особистостей з низьким рівнем саморегуля-
ції, з недостатньо сформованими такими її складниками, 
як моделювання та програмування. У переживанні духов-
ної кризи переважає прогресивна та пікова тенденція.  

4. Встановлено обернений зв'язок складників само-
регуляції програмування та моделювання з особливос-
тями переживання духовної кризи. 
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF SELF-REGULATION OF PERSONS  

WITH MANIFESTATIONS OF SPIRITUAL CRISIS 
 

B a c k g r o u n d . The relevance of studying the problem of the role of self-regulation while person experiencing a spiritual crisis, which is the 
key to the harmonious development of their potential in modern conditions, is substantiated. 

Approaches to defining the content of the concepts of self-regulation, spirituality, and spiritual crisis are analyzed. The main components of 
self-regulation and their content are considered. The understanding by Ukrainian and foreign authors of spirituality, types and tendencies of the 
spiritual crisis is analyzed. 

M e t h o d s . A study was conducted based on the characteristics of the ratio of the components and the level of self-regulation with the expe-
rience of a spiritual crisis of 50 people aged 24 to 68, 25 of them are Ukrainians and 25 Poles. In order to determine the peculiarities of self-
regulation, the technique "Style of self-regulation of behavior" by V.I. Morosanova was chosen, which allows to reveal the expressiveness of the 
level of self-regulation and its main components: planning, modeling, programming, etc. Method of "Spiritual Crisis Diagnostics" by L.V. Shutova 
and A.V. Lyashchuk, which diagnosed indicators of progressive and regressive tendencies of spiritual crisis and existential vacuum was used to 
study the signs of spiritual crisis. 

R e s u l t s . According to the results of the empirical study, the dominance (64 %) of the average level of self-regulation was revealed. It was 
also found that the group with a low level of self-regulation, with insufficient formation of the components of modeling and programming, is charac-
terized by a greater expressiveness of experiencing a spiritual crisis with a predominance of a progressive tendency. 

С o n c l u s i o n . The results of the correlation analysis proved the inverse relationship of the components of self-regulation of programming 
and modeling with the features of experiencing a spiritual crisis, existential vacuum, in particular. Conclusions regarding age and national charac-
teristics of self-regulation of personality with manifestations of spiritual crisis are formulated. 

K e y w o r d s : components of self-regulation, personality, spirituality, crisis, experiences. 
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